

**A Rocha – Křesťané v ochraně přírody, o.p.s.**



**Výroční zpráva 2022**

## Úvodní slovo ředitele

### Post covidový rok

Milí přátelé, příznivci a podporovatelé české A Rocha, zdravím vás na přelomu dvou let. Chci vám především poděkovat za vaši skvělou práci a podporu v minulém roce. Máme spoustu důvodů k vděčnosti a radosti. Především nad tím, jak jsme prožili a přežili složité období nepříjemného covidu a s tím spojených restrikcí.

Děkuji za podporu všech dobrovolníků, dárců času, zájmu i finančních prostředků. Děkuji za vaši osobní i neméně důležitou modlitební podporu a účast na nejrůznějších aktivitách. Od běžné práce až po organizaci a nasazení při větších akcích, například při Konferenci A Rocha v Husinci, dobrovolnickém týdnu a krajském kole ekologické olympiády na Krupárně. Nebo při našich výjezdech a naopak návštěvách přátel, dětí a studentů na centru na Krupárně. O tom všem a mnohém dalším si můžete více přečíst v následujících odstavcích. Na závěr vám chci sdělit biblické poselství, které jsme dostali na cestu novým rokem. V řadě našich křesťanských lokálních sborů se na Silvestra losují biblické texty. A to jak pro povzbuzení jednotlivců, tak pro pracovní skupiny služby. A Rocha jako součást česko-skalské farnosti Církve bratrské získala na cestu novým rokem 2023 Kristovo slovo: „**Žeň je mnohá, dělníků málo, prostě Pána, ať vypudí dělníky na svou žeň.**“ To je jistě příhodné slovo. Žeň je tento svět. Společnost zklamaných a nejrůzněji deprimovaných i pomoc očekávajících lidí. Také v pohledu na stvoření, klimatické, geopolitické, sociální a jiné oblasti života. A zde smíme právě zasévat. Vnášet moudré, vyvážené, nikoliv radikální postoje. Radit a pomáhat druhým, jak se v tom všem zmatku a očekávání orientovat. To je výzva pro naši práci. Kéž jsme dělnými křesťany a vyznavači Krista v kontextu naší práce a služby. A ať Bůh vypudí a přidá nové pracovníky, v našich sborech, farnostech i v A Rocha samé.

Pavel Světlík

## **Naše poslání**

Naším cílem je na základě svědectví Starého i Nového zákona sdílet s druhými křesťany i přáteli mimo křesťanské prostředí víru a přesvědčení o společné odpovědnosti za Boží stvoření. Podporujeme lásku k přírodě a zodpovědnost za ni prostřednictvím našich výukových environmentálních programů ve školách i na akcích pro veřejnost.

## **O nás**

A Rocha je mezinárodní ochránářská organizace ukazující na Boží lásku k celému stvoření. A Rocha znamená portugalsky skála, vznikla v 80. letech minulého století v Algarve v Portugalsku. Dnes je rozšířena do 21 zemí po celém světě. Česká A Rocha vznikla v roce 2000.

Do roku 2012 měla společnost právní formu o. s. a od roku 2013 byla změněna právní subjektivita na obecně prospěšnou společnost. Tato o. p. s. má tyto orgány:

**Výkonný ředitel:** Mgr. Pavel Světlík

**Statutární zástupce:** Mgr. Pavel Světlík

**Dozorčí rada:** předseda - Jindra Homolková  
Členové: Jan Šrámek, Jaroslava Prudilová

**Správní rada:** předseda - RNDr. Pavel Štifter  
Členové: Daniel Prudil, Mgr. Petr Pokorný, RNDr. Milan Hluchý, PhD.

**A Rocha – Křestané v ochraně přírody, o. p. s.**

[www.arocha.cz](http://www.arocha.cz)

**Sídlo:** Dobré 85, 517 93

**IČO:** 26552388

**Bankovní spojení:** Komerční banka

**Číslo účtu:** 78-648520287/0100

**Tel:** 775 042 228

**e-mai:** psvetlik@seznam.cz

**Facebook** @arocha.cz

**Instagram** arochadobre



## Personální zajištění v roce 2022

Mgr. Pavel Světlík, ředitel (úvazek 1)

Filip Laštovic, lektor (úvazek 0,6)

Ing. Jana Poláčková, fundraising (úvazek 0,5)

Radka Světlíková, administrativa (dobrovolnice)

Milan Hojný, technický manažer (0,5 úvazku)

Bc. Jana Ledečová, asistent (úvazek 1)

Eva Vašáková, provozní, (0,5 úvazku)

Úvazky zaměstnanců celkem: 4,1



Bohužel dvě z našich milých kolegů během roku opustily náš kolektiv. Jedna je šťastnou babičkou v penzi a druhá se plně věnuje rozvíjející se Charitě v Dobrušce. Za skvělou a zodpovědnou práci děkujeme!



## Zpráva o činnosti v roce 2022

Posláním našich přírodovědných programů je prohlubovat kladný vztah člověka k přírodě, hledat smysl a příležitosti aktivně zapojovat účastníky do ochrany přírody. Věnujeme se dětem, ale stejně tak i dospělým.

- V uplynulém období jsme **20 školám a školkám** a dalším **10 organizacím** poskytli **213** hodin výukových programů, kterých se účastnilo **894** dětí.

- Pořádali jsme 28. ročník krajského kola **Ekologické olympiády** pro středoškoláky, které proběhlo v našem ekocentru za účasti 36 studentů ve 12

družstvech ze sedmi škol.

- Pravidelně se scházíme s dětmi v Dobrém a v Podbřezí na **přírodovědných klubech**. Dohromady jsme společně strávili 93 hodin.



- Uspořádali jsme třídní **Ornitologický kurz** pro 17 dětí v Orlickém Záhoří.
- Zapojili jsme se do projektu „**Víkend otevřených zahrad**“ i s programem pro děti.

- **Během letních prázdnin** jsme poskytli zájemcům 39 výukových programů (mateřské centrum Barbořice z Kroměříže, CB Říčany, CČE Proseč, CB Bystré, Skauti z Rychnova nad Kněžnou a z Prahy).
- **Dobrovolnický týden** svedl dohromady 20 lidí z celého světa se zájmem o přírodu a s ochotou pracovat pro boží stvoření.
- Církvím poskytujeme areál přírodní zahrady ke **křtům** a k bohoslužbám (CB Bystré, CB Dobruška), sami také navštěvujeme církve s bohoslužbou a s přírodovědným programem (CB Liberec, CB Česká Skalice, CB Bystré)
- Dvě **výstavy hub** v Dobrém a Prachaticích s přednáškami a programem pro děti a s hojnou účastí veřejnosti.
- **Ptačí festivaly** - Vítání ptačího zpěvu a Podzimní festival ptactva, které jsme zorganizovali na dobušsku i prachaticku, vždy s programem pro děti.
- 13 přírodovědných či cestovatelských **přednášek** pro veřejnost.
- Vrcholem letošního roku byla víkendová **konference A Rocha** - 20 let od založení české pobočky, která se uskutečnila v Husinci. Součástí programu byly čtyři přednášky a dvě exkurze pro veřejnost.



## Příjemci našich služeb v roce 2022:

### 20 školních subjektů

ZŠ a MŠ Podbřezí  
ZŠ a MŠ Dobré  
ZŠ a MŠ Deštné  
ZŠ a MŠ Trivium, Dobřany  
Gymnázium Dobruška  
SZŠ Kostelec n. Orlicí  
ZŠ Opočenská, Dobruška  
ZŠ Plhov  
MŠ Nový Hrádek  
ZŠ a MŠ Opočno  
ZŠ a MŠ Národní a Montessori Prachatice  
ZŠ Pulická, Dobruška  
ZŠ KPT. Jaroše, Trutnov  
Biskupské gymnázium, Hradec Králové  
Hořické gymnázium  
Gymnázium Boženy Němcové  
ČLA Trutnov  
Gymnázium Trutnov  
Gymnázium Dvůr Králové nad Labem  
SOŠ veterinární Hradec Králové  
Tábory - CVJM YMKA Goerlitz, Mateřské centrum Barbořice, Rodinný tábor z Prachaticka, Centrum ekologické výchovy Dřípatka,  
Sbory církví v Bystrém, České Skalici, ve Velkém Meziříčí, v Dobrušce, CB Soukenická Praha, Náchodě, Novém Městě, Říčanech, Proseči, Liberci, studenti bohoslovectví na ETS v Praze  
Škauti z Rychnova nad Kněžnou, Prahy, Dobrušky  
ČSOP Jaro Jaroměř, záchraná stanice, ČSO Rodiny s dětmi, senioři a vůbec široká veřejnost z okolních obcí z Dobrého, Podbřezí, Dobrušky, České Skalice, Opočna, Nového Města nad Metují, Náchoda, Jaroměře, Orlického Záhoří, Bystrého, Hlinného, Skuhrova nad Bělou, Osečnice-Lomy, Solnice a z Prachatic, Husince a okolí





## Projekty podporované Královéhradeckým krajem

- Dotační program 21ZPD U1 Akce a aktivity v oblasti EVVO „O krok dál v ekocentru, o krok blíže k ekovýchově“ a podpora celoroční činnosti a rozvoje středisek ekologické výchovy „Lepší zázemí pro EVVO II.“ Tento projekt podpořil celoroční realizaci našich programů k EVVO, vybavení venkovní učebny stoly a lavicemi a zbudování knihovny a dvou toalet v prvním patře ekocentra.



- Dotační program 21ZPD O4 Ochrana přírody a krajiny „A Rocha a biokoridor farmáře Netíka I. etapa“



Díky projektu jsme mohli nakoupit keře, stromy, pletivo, zahradnické nářadí a spolupracovat s farmářem Netíkem a dětmi ze ZŠ Dobré na výsadbě keřů do dvou remízků, vysetí semen pestré květnaté louky a vysázet vrby a další stromky kolem již vybudovaných tůní.

- V roce 2020 se A Rocha stala členem Místní akční skupiny Pohoda venkova. Hlavním smyslem

spolku je veřejně prospěšná činnost v oblastech péče o kulturní a hospodářský rozvoj regionu. Díky tříletému projektu Zvyšování kvality neformálního vzdělávání, na kterém participuje Evropská unie, jsme mohli zapojit více dětí v různých volnočasových programech, například projektové dny, přírodovědný klub a také zvyšovat vzdělání a dovednosti lektorů.

- Probíhající dotační program 22 ZPD U1 Akce a aktivity v oblasti EVVO „Objevujeme a obdivujeme svět členovců a ptáků“ podpořil a ještě podpoří nákup laboratorních pomůcek k pozorování drobných živočichů, pomůcky k odchytu a kroužkování ptáků. Z pozorovaných druhů živočichů a rostlin v ekocentru budou vytvořeny malé atlasy k výuce. Podpora celoroční činnosti a rozvoje středisek ekologické výchovy „Biodiverzitní učebna 1. etapa“ umožní začít rekonstrukci biodiverzitní učebny v 1. patře, především instalovat otopná tělesa.



- Dotační program 22ZPD O4 Ochrana přírody a krajiny „A Rocha a biokoridor farmáře Netíka II. etapa“, program v současné době probíhá. Dosud byla realizována výsadba stromů starých a původních ovocných odrůd a jejich oplocení proti okusu. V příštím roce nás čeká obohacení pozemky o vzrostlé dvouděložné byliny a instalace ptačích budek.
- Krajské kolo ekologické olympiády pro královéhradecký kraj – 28. Ročník 2022/2023. Projekt byl podpořen v programu Královéhradeckého kraje. Ve dnech 2. a 3. listopadu 2022 proběhlo v Ekocentru A Rocha v Dobrém



krajské kolo Ekologické olympiády. Tématem olympiády byla Druhá ochrana. Soutěže se zúčastnilo 12 tříčlenných družstev ze 7 středních škol. Soutěžící čekali bohatý program. Test, poznávačka, obhajoba domácích úkolů, stavba útočišť pro živočichy (plazník, ptačnick, broukoviště, hmyzí hotel) a také noční návštěva starého kostelíka sv. Matouše v Jedlové. Studenti soutěžili se ctí a s velkým nasazením, patří jim za to pochvala a dík.

## Akce

- Konference A Rocha - 20 let od založení české pobočky s názvem: Divokou přírodou Šumavy.

Bohatý program třídenního setkání v modlitebně v Husinci přilákal na padesát přátel A Rocha nejen z České republiky.

Program začal v pátek přednáškami: Bible a živá příroda (Revd. Dr. Dave Bookless, Anglie) a Mokřady na Šumavě (Ing. Lukáš Linhart, pracovník NP Šumava). V sobotu nás čekala celodenní exkurze šumavskou přírodou s Ing. Lukášem Linhartem. Večer opět přednášky: Naděje v době klimatických změn (Revd. Dr. Dave Bookless) a Kam směřuje Národní park Šumava (Mgr. Pavel Hubený, ředitel NP Šumava). V neděli nám Revd. Dr. Dave Bookless posloužil bohoslužbou vděčnosti a odpoledne jsme si šli zavzpomínat do údolí řeky Blanice ke srubu U kulíška, kde česká A Rocha vznikala.



- Dobrovolnický týden

V srpnu proběhl druhý ročník s mezinárodní účastí. Třicet účastníků z ČR, USA, Německa a Anglie ve všech věkových kategoriích. Na první pohled nesourodá skupina, která se však semkla při ranních modlitbách a zejména při dopolední práci v přírodní zahradě, ale také při opravách, bourání a úklidu v budově ekocentra. Odpoledne patřila aktivnímu odpočinku, například jsme navštívili středověký skanzen Villa Nova v Uhřínově, přírodní park Josefovské louky a záchranou stanici Jaro Jaroměř a pozemky místního farmáře, který postupně přechází na agrolesnickou produkci v režimu ekologického zemědělství. Večery jsme věnovali rozjímání nad božím stvořením, produkci filmů a písničkám. Všem dobrovolníkům patří velký dík, bez nich bychom řadu prací nezvládli.



## **Spolupráce**

ČSO (Český svaz ornitologický) - monitoring ptáků na Orlickém Záhoří, Podzimní festival ptáků, Vítání ptačího zpěvu

ČSOP (Český svaz ochránců přírody) - zejména místní pobočka JARO Jaroměř

NP Šumava - monitoring ptáků a dalších organismů ve VÚ Boletice

Centrum ekologické výchovy – Dřípatka – Prachatice - výstava hub, přednášky  
Církvě - CB Česká Skalice, CB Bystré a v dalších sborech bohoslužby, Kluby seniorů,

Obce - Dobré a Podbřezí – dětské přírodovědné kluby. Pravidelně přispíváme do Doberské Ročenky a Dobrušského Almanachu.

## Poděkování - naši organizaci podpořili:

Poděkování patří sborům Církve bratrské v Bystrém, Dobrušce a České Skalici, které pravidelně přispívají na platy zaměstnanců. Mezi další podporovatele, zejména práce s dětmi, patří obce Dobré a Podbřezí. Velké projekty podporuje Královéhradecký kraj, MŠMT a Evropská unie. Velký dík patří také jednotlivcům.



Děkujeme.



## Plány

- Ve spolupráci s doberským farmářem panem Netíkem, dobrovolníky a žáky ze základní školy v Dobrém chceme dlouhodobě spolupracovat na rozšiřování biokoridoru a přeměně pozemků farmáře na agrolesnický systém v režimu ekologického zemědělství. Farmář Netík, A Rocha a dobrovolníci budou společně sázet stromy a keře, budovat oplocenky, pečovat o dřeviny, louky a ptačí budky.
- Doplnit výukový materiál pro naše environmentální programy pro studium a výuku organismů vyskytujících se v naší přírodní zahradě, například malý atlas vážek, včel samotárek, pavouků, keřů, stromů a bylin. Doplnit pomůcky ke sledování bezobratlých.
- Zapojit více dětí do environmentálního vzdělávání, ať už ve školách a spřátelených organizacích nebo u nás v ekocentru, vkládáme naděje do nové nabídky programů a propagačních materiálů.
- Společně oslavit ochránářské svátky se školními dětmi (v březnu Den vody a lesů, v dubnu Den Země a ptactva, v květnu Den biodiverzity a včel, v říjnu Den stromů)
- Vytvořit a nabízet výukové lekce o klimatické změně.
- Průběžně zvyšovat vzdělání lektorů.
- Pokročit s rekonstrukcí učebny (zbudování nové podlahy) v prvním patře budovy.
- Navštěvovat sbory s bohoslužbou a přírodovědným programem.
- Pořádat akce pro občany z okolních obcí (přednášky, prohlídky přírodní zahrady, ochránářské a ornitologické svátky, Zeliáda atd.)
- Zúčastnit se Víkendu otevřených zahrad a připravit bojovku pro děti.
- Zorganizovat Ornitologický kurz pro děti v Orlickém Záhoří.
- Poskytovat přírodovědné programy pro letní tábory.
- Uspořádat výstavy hub v Dobrém a v Prachaticích.

## **Biblické slovo na závěr**

Naše činnost po přečtení zprávy možná vypadá veskrze pozitivně. A opravdu jsme za mnohé, co se podařilo a daří Pánu Bohu i lidem, vám - našim milým spolupracovníkům a přátelům velmi vděční. Díky patří též všem za skvělou práci ve výkonném týmu a správní a dozorčí radě A Rocha. Nicméně zaposlouchejme se na závěr do výzvy starozákonního proroka Ozeáše z 3. kapitoly jeho knihy. "Zrno zaschlo pod hroudami,...obilí uschlo. Těžce oddechuje dobytek. Stáda skotu se plaší, nemají pastvu, stáda bravu se plouží. ...Stepní pastviny pozřel oheň, ...v potocích vyschla voda. ..Trubte na polnici na Sijónu, křičte na poplach na mé svaté hoře..." Prorocká výzva na pozadí tehdejší ekologické tísně a katastrofy je dodnes výzvou pro nás všechny - k sebereflexi, biblicky řečeno k pokání. Také v české A Rocha chceme být "hlasem volajícího na poušti", polnicí znějící na poplach. Sebe i druhé chceme zvat k proměně našeho života ve vztahu k božímu stvoření. Přidejte se k nám i vy, začněte se o tyto věci, kroky a jejich praktické uskutečňování zajímat. Vyvolá to ve vás možná nejprve úzkost a tíseň. Ale v posledku radost a pokoj srdce. Naplnění života, vnitřní úlevu a vděčné postoje. Z toho, že smíte i vy být "přítom". Při díle na božím, Ježíšově království. To se uskutečňuje také v tomto rozměru naší křesťanské víry, lásky i naděje. Díky za vaši podporu a praktickou lásku. Bůh vám všem žehnej.



**A ROCHA**

*Christians in Conservation*

**A Rocha - Křesťané v ochraně přírody, o.p.s.**

**517 93 Dobré 85**

**IČ 26552388**

**Bankovní spojení: Komerční banka**

**č. účtu: 78 - 648520287/0100**